
Berechnungen im rechtwinkligen Dreieck

Wiederholung

Im rechtwinkligen Dreieck gilt der Satz des Pythagoras: 
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𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2

In einem rechtwinkligen Dreieck gelten noch weitere Verhältnisse von Seitenlängen und 
Flächen. 

HöhensatzKathetensatz

Erinnerung
a, b:  Katheten
c:      Hypotenuse (liegt dem rechten Winkel gegenüber)

A B

C

•

c

a
b

•

q p

𝑎2 = 𝑐 ∙ 𝑝

𝑏2 = 𝑐 ∙ 𝑞
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ℎ2 = 𝑝 ∙ 𝑞

Nicht immer liegt der rechte Winkel beim Punkt C. Finde zuerst über eine Skizze heraus, wo 
die Katheten (oben a und b) liegen und zeichne dann die Höhe h ein.

Allgemein gilt:

𝐾𝑎𝑡ℎ𝑒𝑡𝑒2 = 𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒 ∙
𝑧𝑢𝑔𝑒ℎö𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟

𝐴𝑏𝑠𝑐ℎ𝑛𝑖𝑡𝑡 𝑑𝑒𝑟 𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒
𝑢𝑛𝑡𝑒𝑟 𝑑𝑒𝑟 𝐾𝑎𝑡ℎ𝑒𝑡𝑒

𝐻öℎ𝑒2 =
𝐴𝑏𝑠𝑐ℎ𝑛𝑖𝑡𝑡 𝑑𝑒𝑟
𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒 ∙

𝐴𝑏𝑠𝑐ℎ𝑛𝑖𝑡𝑡 𝑑𝑒𝑟
𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒

HöhensatzKathetensatz


